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Sequéncia é uma sucessao de elementos que
estdo escritos em uma determinada ordem. Os
elementos também sao chamados de termos da
sequéncia.

Existem algumas sequéncias famosas, uma delas
é a de Fibonacci, proposta pelo matematica
Leonardo de Pisa: 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34,
55, 89.

As sequéncias apresentam uma lei derecorréncia,
uma lei de formacdo que define o padrdo de
uma determinada sequéncia numérica.

Exemplo de lei de formacdo: a_,,=2a +5,
VneN* e a,=1, que represente a sequéncia
(1,7,19,43,91,...)

Uma sequéncia pode ser infinita ou finita.

PROGRESSAO ARITMETICA

Progressao Aritmética (P.A) é toda sequéncia
numeérica na qual a diferenca entre cada termo
(@ partir do segundo) e o termo anterior é
constante. A diferenca é definida pela letrare é
chamada de razdo da PA.

Exemplo: 1,4,7,10,13,16, 19, ..., 6 uma PA de
razao 3 e seu primeiro termo, 0o a , € 1.

Elementos da P.A.

a,: primeiro termo da progressao aritmética;

a : termo da PA que esta na posicdo n, ou pode
também ser escrito que o termo esta na n-ésima
posicao;

r:razao da PA e é encontrada, de forma genérica,

comoa—a_ .,
n n—1
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Classificacao da P.A.

Constante: r = 0. Exemplo: (5,5,5,5, ...);
Crescente: r > 0. Exemplo: (2,4,6,8,..);

Decrescente: r<0. Exemplo: (15, 10, 5, 0, -5, ...);

Propriedades da P.A.

1. Numa PA finita, a soma dos termos que
estao no extremo é igual a soma dos termos
que estdo a mesma distancia dos extremos:
a,ta.=a,+a,=2-a,

10+20=30

A

r \
5 10 15 20 25
“ )
Vv
5+25=30

2. 0 termo central de trés termos consecutivos
de uma progressao aritmética, é igual a média

T . a+a
aritmética dos outros dois: a, = — - 3

r A N\
5 10 15 20 25

)

=10

5+15
2

3. Uma PA. com trés termos pode ser escrita
além no formato de (a,, a,, a,) também pode
ser representada como: (x - 1, x + 7).

Termo Geral da P.A.

Para encontrar qualquer termo de uma
progressao aritmética de razao r, pode ser
usado a féormula do termo geral:
an=a1+(n—1)-\l7:
Razéo
Posicao do termo procurado

1° termo da PA
Termo geral procurado

W & & & 88 & & 85 F & L 4




& A 0 0 8 5 0 88 88

Exemplo Resolvido: Calcule o 8° termo da P.A.
(15, 25, 35, 45, ...)

Sendo a, =15, r=10 e n=8, temos:
a=a+n-1)r
a,=15+(8—1)-10

a,=15+7-10

a,=15+70

a.=85

8
Soma dos termos de uma P.A.
Para encontrar a soma dos n termos de uma PA.

. +ay,)-
finita temos: S, = (& Za”) nl

Ndmero de
termos da P.A.

Vv

Ultimo termo
da PA.
Vv

1° termo da P.A.

A4
Soma dos n primeiros termos da P.A.

Exemplo Resolvido: Determine a soma dos 12
primeiros termos da sequéncia (4, 8, 12, 13, ...)

Sendo a, =4, r=4 e n=12, temos:
a=a+n-1)r
a,=4+(12—1)-4

a,=4+11-4

a,=4+44

a,,=48

_(a1+an)'n

Sn 5

(4 +48)-12
2=y

_(52)-12
12_T

512 = 526
512 = 312
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Interpolacao de uma P.A.

Interpolar k meios aritméticos entre a e b
significa inserir k ndmeros entre a e b que
formarao uma P.A. com k+2 termos.

Exemplo Resolvido: Numa PA. a =20 e
a,=140. Determine os termos que serdo
interpolados para que se tenha uma P.A.

Sendo a,=20,a,=140,r=? e n=7 , temos:
a=a+n—1)r

a,=20+(7-1)r

140=20+6-r

140—-20=6.r

120

e i
Z

r=20 z

Desta forma, o termos interpolados serao: (20,
40, 60, 80, 100, 120, 140).

Representacao Grafica de uma P.A.
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P.A. de Segunda Ordem

E uma sequéncia numérica em que a variacio
de um termo para outro forma uma progressao
aritmética. Exemplo: (2, 5, 10, 17, 26,...).

PROGRESSAO GEOMETRICA

Progressao Geométrica & uma sequéncia
numeérica onde cada termo, a partir do segundo,
é o termo anterior multiplicado por uma razao
constante q.

Exemplo: 2, 4, 8, 16, 32, ..., é uma PG de razao
2 e seu primeiro termo, 0 a,, € 2.
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Elementos da P.G.
a,: primeiro termo da progressao geométrica;

a : termo da PG que esta na posi¢ao n, ou pode
também ser escrito que o termo esta na n-ésima
posicao;

q: razao da PG e é encontrada, de forma
genérica, como _4n_.
an-1

Classificacao da P.G.

» Crescente: g>1ea >00u0<g<lea,<0.
Exemplo: (2, 10, 50, 250, ...);

» Decrescente: 0<g<lea,>0oug>1le
a,<0.
Exemplo: (8, 4,2, 1, ...);

» Constante: g=1.
Exemplo: (2,2, 2,2, ...);

» Oscilante: g<0.
Exemplo: (1, -2, 4, -8, 16, -32, ...);

» Singular: a,=0 ou g=0.
Exemplo: (1,0, 0,0, ...);

Propriedades da P.G.

1. Em uma progressao geométrica os termos
equidistantes, quando multiplicados, resultam
semprenomesmoresultado: a, - as = a, - a, = a3

2.8=16

A
r \

2 4 8 16
\%
1.16 =30

=

2. 0 termo central de trés termos consecutivos
de uma progressao geométrica, é igual a média
geométrica dos outros dois a, = /a;.a;

I—Aﬁ
1 2 4 8 16
2
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3. Uma P.G. com trés termos pode ser escrita
além no formato de (a,, a,, a.) também pode ser
representada como: (2, X, x.q).

Termo Geral da P.G.

Para encontrar qualquer termo de uma
progressao geométrica de razdo q, pode ser
usado a férmula do termo geral: ¢ = a,. g%

J

Razdo
Termo geral
procurado

Posicao do
termo procurado

v
1° termo da PG

Exemplo Resolvido: Calcule o 8° termo da P.G.
(2,6,18,54,..)

Sendo a, =2, q=3 e n=8, temos:
a=a.q""

a,=2.3¢-D)

a,;=2.3"

a,=2.2187

a,=4374

Soma dos termos de uma P.G.
Existem duas formas de somar os termos uma
PG:

» PG Finita:
1° termo da PG

Numero de
/ termos da P.G.
_ a;-(@"—1)

Sn JE1

Razdo da P.G.

Soma dos n primeiros termos da P.G.

» PG Infinita:
1° termo da PG

T

a;

,sel<g<1

S = -4
J, Razdo da P.G.

Soma dos infinitos termos da P.G.
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Exemplo Resolvido: Determine a soma dos 6

. . 11 1
primeiros termos da PG (,=,—, ...)
3°'6° 12

1 1
Sendo a; = /T =5 en=6, temos:

a;-(q" -1
S, = 1 (q )
q—1
1.1
3-1G)° —1]
Se="7
-1
2
1.1
3-lgz — 1
56= 1
2
1. 63
¢ -3 1"%d
6 1
2
_21
!
Se = :1
2
¢ 21 2
67641
¢ 21
6732

Exemplo Resolvido: Determine a soma da série

Cop e 1 1 1
infinita: 1 tot ot oo

1
Sendoa=1er= = temos:

aq
S =

1—¢q
¢ 1

5

c 1
=77

5
S —15
® Ty
c 5
® g
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INTERPOLAGCAO DE UMA P.G.

Interpolar k meios geométricos entre a e b
significa inserir k nimeros entre a e b que
formarao uma P.G. com k+2 termos.

Exemplo Resolvido: Numa PG. a,=5 e
a,=1215. Determine os termos que serao
interpolados para que se tenha uma P.G.

Sendo a, =5, a,=1215, r=? e n=6, temos:
—aq gD

a=a.q"
— (6-1)

a,=a,.q

1215=5.¢°

AT

243=¢°
q= 3243
q=3

Desta forma, o termos interpolados serdo:
(5. 15, 45, 135, 405, 1215).

REPRESENTACAO GRAFICA DE UMA
P.G.

“ows

\J

PROGRESSOES
ARITMOGEOMETRICAS

Sequéncias numéricas em que é possivel
encontrar progressoes aritmética e geomeétrica.

Exemplo: (1 232 )

2’4’8"16""
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